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Oбобщени резултати от възникващите проблеми с безопасността на 

храните, публикувани в системата за бързо предупреждение за храни 

и фуражи относно материали и предмети, предназначени за контакт с 

храни за 2017 година 

 

Материали и предмети, предназначени да влизат в контакт с храни, включват 

широка гама от различни видове материали, такива като пластмаса, хартия, метал, дърво, 

лакове, лепила, печатарски мастила и т.н. Много от тези материали се използват и в 

комбинация, с цел да се получат многослойни материали, които да влизат в контакт с 

храни. Безопасността на тези материали е от съществено значение, поради факта, че в 

процеса на получаването им се използват някои субстанции (инициатори, мономери и 

др.), които ако не бъдат подходящо подбрани, могат да мигрират в процеса на употреба 

на опаковката и това да застраши здравето на потребителя. С оглед на споменатото, 

системата за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF) играе важна роля в 

проследяемостта на риска от злоупотреба на производителите на опаковки и материали, 

предназначени за храни при изработването и приложение им. 

Системата за бързо предупреждение за храни и фуражи, управлявана от 

Европейската Комисия и включваща държавите членки и Европейския орган по 

безопасност на храните (EFSA) е създадена с Регламент (ЕО) № 178/2002 1. Тя има за 

цел да осигури на органите, контролиращи храните и фуражите, ефективна обмяна на 

информация относно рисковете и мерките, които са взети или предстои да бъдат взети, 

за овладяване им. 

В настоящия материал са проследени данните от RASFF системата, засягащи 

материали и предмети, влизащи в контакт с храни за 2017 година. Периодът на 

проследяване на данните е от 01 януари до 31 декември 2017г. Общият брой 

нотификации за споменатия период са 3 761, като за материали в контакт с храни те са 

119. 

                                                           
1 РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 178/2002 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 28 януари 2002 

година за установяване на общите принципи и изисквания на законодателството в областта на храните, за 

създаване на Европейски орган за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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На Фигура 1 е показана тенденцията на броя нотификации за споменатия период. 

Най-голям брой нотификации има през месеците май (18 броя) и март (14 броя), 

следвани от месеците юли (13 броя), октомври (12 броя) и януари, юни, септември (9 

броя).  

 

Фигура 1 Брой нотификации за 2017г. 

 

На Фигура 2 са посочени нотифициращите държави относно материали и 

предмети, влизащи в контакт с храни. Както е видно от Фигура 2, държавите Италия, 

Чехия, Германия и Белгия са едни от най-силно нотифициращите държави. Италия се 

отличава от всички държави с най-голям брой нотификации (40 броя).  

 

 

Фигура 2 Нотифициращи държави 

Резултатите за видовете нотификации от RASFF системата относно материали и 

предмети, предназначени за контакт с храни, са представени на Фигура 3. Най-големи 

са дяловете на нотификациите за отхвърляне на границата (45 броя), нотификациите за 

предупреждение (34 броя), нотификациите за информация за насочване на вниманието 

(27 броя), както и нотификациите за информация (13 броя).  
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Фигура 3 Видове нотификации 

 

При регистрираните проблеми с безопасността на храните, публикувани в RASFF 

системата относно материали и предмети, предназначени за контакт с храни, 

представлява интерес разпределението на броя нотификации по видове замърсители, 

които са представени на Фигура 4. За сравнение е направен и анализ на броя 

нотификации по видове замърсители за 2016г. (Фигура 5). Както се вижда от Фигура 4 

най-голям брой нотификации се забелязват за формалдехид, различни видове 

влошаване (напр. миграция на багрило; метални фрагменти и др.), първични 

ароматни амини, хром, обща миграция, кадмий, никел, манган, меламин, олово, 

желязо и др. 
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Фигура 4 Брой нотификации по видове замърсители за 2017г. 

 

Фигура 5 Брой нотификации по видове замърсители за 2016г. 

 

В RASFF системата е отбелязана и оценката на риска, която има за цел да 

сигнализира на управляващите риска по хранителната верига да предприемат 

съответните мерки. На Фигура 6 е представено разпределението на нотификациите 

спрямо оценения риск. 

 

Фигура 6 Брой нотификации спрямо риска 
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Изводи: 

На базата на проучването на данните от системата RASFF за 2017г. относно 

материали, влизащи в контакт с храни, могат да се направят следните изводи: 

1. Най-голям брой нотификации има през месец май (18 броя); 

2. България не е нотифицирана за споменатия период; 

3. Най-значими проблеми през 2017г. има по отношение на: формалдехид, 

различни видове влошаване (напр. миграция на багрило; метални фрагменти 

и др.), първични ароматни амини, хром, обща миграция, кадмий, никел, 

манган, меламин, олово, желязо и др. 

Трябва да се отбележат следните тенденции:  

- през 2017г. броят на нотификациите за формалдехид се намалява в сравнение с 

2016 година;  

- през 2017г. броят на нотификациите за различни видове влошаване се запазва 

в сравнение с 2016 година;  

- през 2017г. броят на нотификациите за първични ароматни амини се намалява 

в сравнение с 2016 година;  

- през 2017г. броят на нотификациите за хром се намалява в сравнение с 2016 

година; - през 2017г. броят на нотификациите за обща миграция се намалява в 

сравнение с 2016 година; 

- през 2017г. броят на нотификациите за кадмий се намалява в сравнение с 2016 

година; 

- през 2017г. броят на нотификациите за никел се запазва в сравнение с 2016 

година; 

- през 2017г. броят на нотификациите за манган се запазва в сравнение с 2016 

година.  

 

 

Източник: https://webgate.ec.europa.eu/rasff-window/portal/?event=SearchForm&cleanSearch=1 

 

Изготвил: 

д-р инж. Снежана Тодорова 

главен експерт в дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“ при 

ЦОРХВ 

 

 

13.02.2018г.  
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